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Foaia cezana 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentu lu i : 
Po un au 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei 

A P A R E DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţhmii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trinait administratiunii 

„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publicate de » ori, dacă 
conţin pană la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei 

Desbátenle adunării eparhiale. 
Dupăcum s'a arătat în numărul trecut, 

Adunarea eparhială s'a întrunit şi şi-a ţinut 
anul acesta şedinţele cu o săptămână după 
data statutară. 

Abaterea aceasta de ordin practic n'a 
schimbat nimic din programul bogat şi impor
tant al desbaterilor sinodale din acest an. 

Situaţia bisericească, morală şi materială 
a preoţilor şi a credincioşilor din eparhie, 
prezentată prin programatica vorbire de deschi
dere a Prea Sfinţitului Părinte Episcop, ca şi 
prin rapoartele celor trei secţiuni ale Consiliului 
eparhial, au oferit discuţiuni pline de interes. 

Desprinzând senzul propunerii P. S. Sale, 
comisia respectivă a hotărît să intervină tele
grafic la Ministerul de Justiţie pentru sistarea 
oricărei dispenze la căsătoria minorilor. Adu
narea eparhială nu poate privi cu ochi indife
renţi întinderea acestui soiu de căsătorii, un 
fel de concubinaj, din care derivă destule rele 
cari sporesc plaga depopulării Banatului. De 
acestea Ministerul Justiţiei încă va trebui să 
ţină seamă, căci numai o conlucrare perfectă 
va alunga dela noi pacostea ce ne ameninţă. 

Aceeaşi binevoitoare atenţiune s'a dat pro
punerii de a se cere dela cei competenţi ca 
solicitanţilor de funcţii publice să li se condi
ţioneze acestea de cununia religioasă. Func
ţiile din stat comportă şi o răspundere de 
ordin moral, ori morală în afară de religie nu 
există. De aceea am dori să nu mai vedem 
risipă în administrarea averii publice, şi încă 
în măsură îngrozitoare, aptă să desechilibreze 
complect aparatul statului, de aceea am dori 
deci ca agenţii statului să aibe o altă con
ştiinţă, o altă morală şi ceeace este mai im
portant, să aibe frica de Dumnezeu. Cununia, 
deci căsătoria religioasă în alte state, ca Jugo-

slavia, este obligatorie. Şi la noi viitorul legiui
tor al codului civil unificat o poate impune; 
nu ar fi decât spre folosul şi binele statului. 

In discuţia raportului comisiei culturale 
punctul central 1-a format problema apropierii 
copiilor de şcoală cât mai mult de biserică, 
nuanţarea şcolii cu acel spirit care a domnit 
odinioară în şcoalele confesionale, conduse şi 
patronate de biserică. Fără îndoială cultura 
religioasă ca oricare alta este a se sădi cât 
mai de timpuriu în oameni, totuşi limitarea ei 
la copiii de şcoală nu este suficient. Biserica 
se strădueşte să intreţină grija de preocupări 
culturale la toate vârstele. De aceea stăruinţa 
cu înfiinţarea cercului „Sfântul Oheorghe" pen
tru adulţi, biblioteci parohiale, coruri bisericeşti 
etc. In cadrul acestui cerc se poate îmbrăţişa 
atât de norocos, cei» puţin la noi în Banat, 
problema ajutorării săracilor, a celor bolnavi, 
nu am înregistra atâtea dureroase cazuri de 
mortalitate pretimpurie. Tinerii se pot ocupa 
de asistenţă, nu cu doctori şi medicamente, ci 
deocamdată cu o asistenţă de ordin moral, 
care încetişor va aduce cu sine şi pe cea de 
ordin material. 

In cadrul cercului „Sfântul Gheorghe" ca
tihetul liceului din Caransebeş a organizat un 
concurs de lucrări cu caracter stiinţific-religios. 
Oare cât nu se câştigă în chipul acesta ? ! 

Un deosebit interes a provocat propune
rea de a se cere înfiinţarea pe lângă şcoala 
normală din Caransebeş a unei catedre de 
cântare bisericească şi tipic. învăţătorul viitor ÎI 
dorim toţi după modelul învăţătorului confe
sional de altă dată, să conducă strana bisericii, 
să fie cu adevărat esponentul vieţii culturale 
în sate. 

Deasemenea în ceeace-i priveşte pe preoţi, 
înviorarea zelului pastoral trebue să-i preocupe, 
cu considerare mai ales la nesfârşitele rele ce 



bântuie aici la noi. E drept că ei sunt categoria 
de intelectuali cea mai slab renumerată pentru 
serviciile ce face statului şi societăţii omeneşti 
în general. De aceasta s'au convins în sfârşit 
şi guvernanţii noştri, iar prin solicitudinea dlui 
ministru Dr C. Anghelescu, li s'a pus în vedere 
un spor de salariu, mai precis o întregire. 
Acestui binevoitor părtinitor al preoţilor, ca şi 
al tuturor intereselor bisericii noastre Adunarea 
eparhială a trimis telegramă de mulţumită. 

Şi alte multe discuţii interesante au fost 
provocate în jurul rapoartelor ca şi a celora-
lalte obiecte la ordinea zilei, cari pun în frumoasă 
lumină problemele bisericeşti, ca şi pe cei 
chemaţi la o mai norocoasă îndrumare a acelora. 

Aşa, ţinem să amintim bunele aprecieri 
aduse în legătură cu chivernisirea averii şi a 
fondurilor eparhiale, atât de greu încercate de 
legea conversiunii. 

In ce priveşte atitudinea Adunării eparhiale 
faţă de problema episcopiei de Timişoara, 
Adunarea eparhială, îngrijorată de viitorul epar
hiei noastre şi ca o măsură de prevedere a 
crezut cu cale să atragă atenţiunea celor în 
drept de a lua hotărîri definitive în chestiune 
asupra situaţiei, morale şi materiale, precare, 
în care ar ajunge eparhia Caransebeşului. 

Această îngrijorare a adus cu sine hotă-
rîrea pe care — pentru importanţa ei şi pentru 
orientarea oamenilor de bunăcredinţă de pre
tutindeni — o publicăm în întregime : 

„Deoarece executarea concluzului con
gresului naţional-bisericesc privitor la episcopia 
Timişoarei reclamă o nouă arondare a Mitro
poliei ardelene şi că prin arondarea episcopiei 
independente a Timişoarei s'ar aduce Eparhiei 
din Caransebeş grave prejudicii de ordin 
moral — ajungând a fi ameninţate cu desfiin
ţarea instituţiilor ei centrale — şi de ordin 
mater ia l : ca o măsură de prevedere, Adunarea 
eparhială hotărăşte a se interveni pentru refa
cerea unităţii noastre bisericeşti în Banat, prin 
reîncorporarea părţilor anexate, vremelnic, 
eparhiei Aradului, la singura episcopie bănăţeană 
a Caransebeşului, urmând apoi ca problema 
sediului acestei episcopii să se rezolve în felul 
de a pune unica episcopie bănăţeană în situa
ţia să poată desfăşura maximul de efort spi
ritual pentru desăvârşita consolidare a ideii de 
stat român în aceste regiuni de graniţă. 

Şi deoarece după 'canoane, organizaţia 
bisericească totdeauna s'a orientat după orga
nizaţia politică, cunoscând că centrele politice 
sunt în acelaşi timp cele mai proprii pentru a 
deveni centre de organizaţii bisericeşti, Adu-

narea eparhială socoate că nu se poate ajunge 
ia înfăptuirea dezideratului de mai sus decât 
aşezând centrul Eparhiei bănăţene în centrul 
firesc, politic şi -geografic al Banatului, care 
este Timişoara". 

Comemorarea Eroilor. 
Memoria celor căzuţi pe câmpiile, pe 

văile şi culmile munţilor noştri, luptând pentru 
întregirea neamului, cu spada în mâni şi cu 
credinţa în Dumnezeul mântuirii poporului ro
mân din robia milenară a vrăşmaşilor, se pro
slăveşte în fiecare an în Joia înălţării Domnului, 

Neapărat se întocmesc la această sărbă
toare a Neamului procesiuni cât mai impună
toare, se rostesc discursuri cât mai mişcătoare, 
făcând să trăim cu toţii câteva clipe de recu
legere, clipe cari ne răscolesc sentimente de 
adâncă evlavie către aceşti morţi ai Patriei. 

Dar cine din câţi proslăvesc pe eroi, gân-
ditu-s'a o clipă şi la familiile, la orfa/71'i cari 
au rămas în urma lo r ! 

Ne facem o pioasă datorie prin faptul, că 
în fiecare an ne aducem aminte să rostim o 
vorbă pentru faptele eroilor, sau aprindem o 
luminiţă la umbra crucilor lor, dar dacă starea 
şi soarta celor ce Ie suprapreţuesc ne lasă 
reci şi nepăsători, totul nu-i decât o formalitate 
care ne condamnă. 

Căci ce trebue să însemne pentru noi 
Ziua Eroilor? 

In stările faptice de azi, în cari materia
lismul şi individualismul cu egoismul lor ca 
urmare, ziua ce o închinăm eroilor trebue să 
însemne pentru orice român, nu numai un prilej 
de formalism sec, de adorare a virtuţii supreme, 
a muceniciei vieţii pentru ţară şi triumfului 
dreptăţii asupra forţei, ci mai cu seamă .să 
însemne un prilej de adâncă meditaţiune asupra 
evenimentelor viitoare, un prilej de meditaţie 
asupra mijloacelor prin cari ne putem achita 
adevărata datorie faţă de cei mai buni fii ai 
neamului. 

Sărbătoarea Eroilor, trebue să trezească 
în fiii acestei ţări, conducători şi conduşi, sim-
ţimântui că fără sacrificiu, chiar de vieţi, nu 
se poate înfăptui nimic bun, nimic trainic, nu 
se poate consolida ceace s'a dobândit cu atâta 
trudă şi jertfe. 

Neapărat că elogiile prin cuvinte sunt 
frumoase pentrucă sunt bine meritate. Şi mai 
ales când ele sunt sincer şi fericit arătate, 
sunt emoţionante până la lacrămi. 



Dar din nefericire numai cu atât nu sc 
poate satisface nici amintirea memoriei eroilor 
morţi, nici sufletele celor vii. 

Sentimentele satisfac şi capătă putere de 
exemplaritate numai prin valoarea exteriori
zării lor. Deci nu e destul numai a turna în 
bronz sau piatră monumente ori a ne arăta 
fiecare cu cuvinte alese respectul către eroi. 
Purtarea noastră a celor ce supravieţuim se 
va judeca în primul rând după fapte. După 
cum credinţa în opera mântuirii omului, numai 
însoţită de fapte operează salvarea, aşa şi aci. 
Faptele intensifică sau reduc spiritul de jertfă, 
ele venerează sau jignesc memoria celor că
zuţi vitejeşte. 

Pelerinajiile şi festivităţile emoţionante sunt 
trecătoare şi se uită. Să nu ne mărginim nu 
numai la acestea. Alăturea de acestea să ne 
impunem cu toţi fie mare sau fie mic, fie în 
vârful piramidei sociale, fie cu palma pe glia 
de pământ, şi o altă atitudine, demnă concre
tizată prin fapte care este cea mai eficace 
valută morală a poporului şi a ţării. 

Grijă de orfanii de răsboi, grijă faţă de 
cei schilodiţi sau celor văduviţi, în fine re
spectarea urmaşilor celor morţi pentru patrie, 
tron şi neam, iată faptele ce trebue să înso
ţească, să întregească cultul zilei eroilor. Numai 
aşa vom face ca sufletele lor să aibă linişte 
eternă în mormintele unde le odihnesc oasele. 

Şi mai avem o datorie: să alegem neghina 
de grâu. Să deosebim pe cei ce nu şi-au făcut 
datoria de cari şi-au făcut-o. Să nu ne com
plăcem a confunda pe unii cu alţii ori a ne 
arăta cinici şi nepăsători în faţa actualităţii, 
când cei ce au vândut Neamul şi conştinţa 
Ţării eri, azi să ocupe poziţii înalte în aşeză
mântul social al ţării. 

Este cea mai crudă sfidare a memoriei 
eroilor, este cel mai demoralizant exemplu 
pentru ziua de mâine. 

Comemorarea vitejiei prin fapte, slăvirea 
memoriei eroilor prin rugăciuni, respectarea 
urmaşilor lor prin ajutorare în nevoile lor fa
miliare şi îndulcirea amărăciunilor vieţii grele 
de azi, iată după învăţătura bisericii noastre, 
ceeace poate constitui piedestalul pe care se 
va înălţa mereu în cinste Ţara întregită. 

în aceste simţiri creştineşti sărbătorind 
ziua Eroilor, să privim cu încredere viitorul 
şi să avem credinţă în forţa morală ce o dă 
fiilor ţării biserica prin slujitorii ei, singura 
armă cu care vom răpune atât pe vrăjmaşul 
din lăuntru cât şi pe cel ce s'ar încumeta 
cândva să ne calce. 

Pr. D. V. Anuţoiu 

Constantin cel Mare şi triumful 
Creştinismului. 

De: Prof. Constantin Rudneanu* 

Opera lui Constantin n'a fost un eşec, ea 
a fost însă împlinită numai în parte. După moar
tea Iui imperiul a trăit vremuri grele, a început 
ca să slăbească tot mai mult. Sărăcia a crescut; 
statul s'a dezorganizat în acelaşi timp devenind 
violent şi rapace; fiscalismul imperial puternic, 
atrocităţile dinastice deveniră tragice şi se repe
tau tot mereu, armata se descompuse, apărarea 
frontierelor slabă, satele se descomplectau iar 
populaţia se refugie la oraşe, oraşele mici au 
căzut în avantajul celor mari, barbarii s'au in
filtrat pretutindeni, cultura sub toate formele ei 
de arte frumoase, filosofic s'a stricat, luptele 
religioase încep să fie tot mai dese, unitatea 
imperiului ameninţată, Orientul şi Occidentul 
încep să se separe tot mai mult. 

Orientul se apără mai bine contra decaden
ţei decât Occidentul, fiindcă monarhia absolută 
se întoarce mereu spre ţara vechiii sale origini, 
întărindu-se tot mai tare întrecând de mult 
Occidentul. Deasemenea forţa imperiului se în
toarce spre Asia, până în ziua în care Orientul 
cf.de în manile barbarilor, Civilisaţia veche în 
Occident a fost aproape, nimicită, dealunguj 
secolelor în imensele regiuni cari au devenit 
barbare şi deşertate, multe colonizate cu neamuri 
germanice cari aveau slabe remeniscenţe, puţine 
urme de ceeace era trilogia, ea a putut în sta
rea în care se afla se mai ţină locul culturii 
superioare în Occident. 

Din această ultimă formă au eşit cu înce
tul formele noui de cultură, filosofia, literatura, 
dreptul, şi întreaga mişcare a Renaşterii. Disci^ 
plina intelectuală conservată în dogme dealun-
gul veacurilor a dominat atât în haosul evului 
mediu, cu încetul Europa şi-a găsit desvoltarea 
principiilor de autoritate, pe cari vechiul impe
riu le-a căutat zadarnic, permiţându-i mai târziu 
să reconstituiască un guvernământ solid şi 
puternic. 

Pe măsuţă ce înainta acum autoritatea 
guvernământului a fost supusă unei discipline 
politice importante. In acelaşi timp se începe cu 
organizarea statelor şi revolta gândului uman 
contra tutui or autorităţilor, cărora a stat subju
gat în întreg evul mediu. 

încep să apară state puternice de cari nu 
s'au mai văzut, cari se bazau pe cea mai mare 
anarhie intelectuală şi morală a. istoriei, pe 
golul existent! /7) 

'•) G. Fererro, o. c. pp. 149—215. 
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Ani văzut ideile lui G. Fererro cu privire 
la triumful creştinismului. 

Creştinismul a însemnat sfârşitul societăţii 
antice, aşa după cum ne spune Fustei de Cou-
langes în „Cetatea Anticà". (La cité antique). 

Creştinismul a întronat o nouă viaţă, a 
transformat lumea veche, realizând opere mari 
spirituale în toate domeniile vieţii — pe ruinele 
vechilor păcate ale lumii din trecut, s'a ridicat 
o societate care a avut la bază: virtutea şi 
adevărul. 

Vechile religii ale Răsăritului, cari au în
ceput ca să penetreze în Roma, cu ceremonialul 
lor fastuos, n'au putut ca să schimbe lumea 
lui lisus Hristos. 

„Cu creştinismul, sentimentul religios a 
fost nu numai reaprins, ci a luat o expresiune 
mai înaltă şi mai puţin materială. In timp ce 
altă dată se creară zei din sufletul uman sau 
din forţele fizice, se începu să se conceapă 
Dumnezeu ca adevărat străin în esenţa sa, de 
natura umană de o parte, a lumii de cealaltă. 
Divinul fu în mod hotărât aşezat în afară de 
natura vizibilă şi mai presus de dânsa. In timp 
ce altă dată fiecare om îşi făcuse zeul său, şi 
erau- atâţia zei câte familii şi cetăţi. Dumnezeu 
apăru atunci ca o fiinţă unică, imensă, univer
sală, singură însufleţind lumile şi singură tre
buind să îndeplinească nevoia de adoraţie care 
rezistă în om. In loc ca altădată religia, la po
poarele Greciei şi Italiei, nu erau altceva decât 
un total de practici, o serie de rituri ce se re
petau fără să aibă vre 'un.sens , o înşiruire de 
formule care adesea nu se mai înţelegeau pen-
trucă limba se învechise, o tradiţie care se trans
mitea din epocă în epocă şi care nu-şi men
ţinea caracterul sfânt decât graţie antichităţii, în 
loc de aceasta, religia fu un total de dogme şi 
un mare obiect propus credinţei. Ea nu mai fu 
exterioară; ea sălăşlui mai ales în gândul omu
lui. Nu mai fu materie; deveni spirit. Creştinis
mul schimbă natura şi forma adoraţiei, omul 
nu mai dădu zeului hrană şi libaţie; rugăciunea 
nu mai fu o formulă de încântare; fu un act 
de credinţă şi o umilă rugăminte. Sufletul fu 
într'o altă relaţiune de divinitate: teama de 
zeu fu înlocuită prin iubirea de Dumnezeu. 

Creşt inismurmai aducea şi alte inovaţiuni. 
Nu mai era religia casnică a nici unei familii, 
religia naţională a nici unei cetăţi sau rase. Nu 
aparţinea nici unei caste şi nici unei corporaţii. 
Dela început, ea chemă la dânsa umanitatea 
întreagă. Iisus Hristos spune discipolului său : 
„mergeţi şi învăţaţi toate popoarele"*). 

8 ) 'Fustei de Coulanges : ,Cetatea antica" trad. de A, G. 
Alexianu, Bucureşti, 1929, pp. 454—455, 

Intr'adevăr popoarele încep să se trezească 
din babilonia gândurilor păgâne ale antichităţii. 

Instituţiuni vechi se sting, apar acum în 
lumina nouă a spiritualismului, cruzimile trecu
tului sunt înlocuite cu marea lege a frăţietăţii şi 
a dragostei. 

Şi întreaga transformare a imperiului se 
datoreşte lui Constantin cel Mare (306—337), 
care a fost energic în momentele grele, decisive, 
cu duşmanii săi. 

Creştinismul treptat datorită edictului dela 
Milan (313) s'a ridicat cu încetul la rangul de 
„religie oficială a statului", şi pentru ca statul 
să prospereze tot mai mult, fondarea oraşului 
Constantinopol a devenit o adâncă şi imperioasă 
cerinţă a imperiului de Răsărit. 

Edictul dela Milan e de mare valoare, şi 
din copia păstrată, putem vedea frământarea 
imperiului. Iată pasagiul cel mai însemnat: „Noi 
Consfantin şi Licinius, Auguşti.... am hotărât 
să acordăm libertatea creştinilor şi tuturor celor
lalţi de a-şi practica religia pe care o preferă 
pentru ca Divinitatea care-şi are reşedinţa în 
Ceriu, să fie favorabilă atât nouă, cât şi tuturor 
acelora cari stau sub dominaţiunea noastră. Ni 
s'a părut că acesta este un sistem foarte bun 
şi foarte rezonabil ca sâ nu refuzăm nici unora 
din supuşii noştrii, fie că e creştin sau aparţine 
altui cult, dreptul de a-şi urma religia care le 
convine mai bine. Astfel Divinitatea supremă, 
pe care fiecare o va cinsti liber, de aci înainte, 
ne va putea acorda favoarea şi înţelegerea în 
imperiu. Este demn de secolul în care trăim şi 
convine liniştei de care se bucură, ca libertatea 
să fie deplină şi fiecare din supuşii noştrii să-şi 
adore Dumnezeul pe care şi 1-a ales şi nici un 
cult să nu fie privat de onorurile cari i-se cuvin" 9 ) . 

Edictul dela Milan e clar, Constantin cel 
Mare nu favorizează nici o religie în detrimen
tul alteia, recunoaşte egalitatea cultelor, puţin 
timp după acest edict, păstrează încă amintirile 
vechei dominaţiuni păgâne — deodată însă se 
schimbă şi începe să favorizeze pe creştini în 
detrimentul păgânilor, pe monete gravează efi
gie „labarum". 

Din ziua memorabilă a învingerii lui Con
stantin contra lui Licinius, devine singur stă-
pânitor al imperiului, se schimbă complect, des
chide larg porţile creştinilor în toate funcţiunile 
de stat. 

intr'o proclamaţie pe care o adresează locu
itorilor din provinciile orientale, după învingerea 
lui Licinius, Constantin se exprimă in următorii 
termeni: „Fiecare urmează opinia pe care o 

") Don Leclerq: Les martyrs. 



preferă Nimeni să nu se certe cu altul pen
tru părerile sale.... Păgânii să-şi păstreze atâta 
timp cât vor vrea templele minciunii. Noi vom 
păstra frumosul lăcaş al adevărului. Eu am vor
bit pe faţă pentrucă nu voiam nimic să ascund 
din credinţa mea, şi fiindcă mulţi îmi zic — 
asigură ca riturile şi ceremoniile păgânismului 
şi toată puterea întunerecului să fie definitiv 
desfiinţată. Tocmai aceasta am sfătuit pe toţi 
oamenii, dar spre răul lor, încăpăţânarea în pă-
gânism, e încă înrădăcinată în sufletele unora". 
(Eusebiu, Viaţa lui Constantin, trad. după 
Allard 1 0). 

După această proclamaţie păgânii au fost 
vexaţi, multe temple de ale lor s'au distrus sau 
au fost închise. 

In multe regiuni au apărut noii convertiţi, 
plini de zelul de a combate pe păgâni, de a 
distruge idolii lor, cu un cuvânt de a distruge 
vechea imagine a zeilor înfricoşători. 

Constantin cel Mare a devenit protectorul 
creştinilor şi duşmanul păgânilor. 

După triumful creştinismului asupra păgâ
nismului cel mai de seamă act din viaţa lui, a 
fost zidirea Constantinopolului, faptul acesta 
mare, confirmă un epocal eveniment istoric, care 
se succedase foarte repede: Orientul devine cen
trul de existentă a lumii noi — el ea locul Occi
dentului — ex oriente lux. 

Constantin a voit ca din Constantinopol tot 
mai bine să se informeze asupra bunului mers 
al imperiului, să fie supravegheată în Sud Du
nărea, astfel vechiul Byzanţ din trecut, întemeiat 
cu aproape o mie de ani de coloniştii greci, a 
început să se mărească uimitor. Lucrările pen
tru zidire, începute în 326, s'au terminat defini
tiv la 330, când a fost inaugurarea noului oraş. 

Domnia lui Constantin cel Mare a rămas 
ca o temelie solidă în istoria universală. 

Ea deschide larg orizonturile vieţii creştine, ea 
a transformai dezordinea în ordine — asigurând 
liniştea imperiului pe un moment, — fiindcă urma
şii lui Constantin cel Mare vor începe din nou 
luptele, lupte multiple, discuţii interminabile cu pri
vite la Divinitate şi la drepturile imperatorului. 

(Sfârşit) 

De iubeşte cineva pe Dumnezeu, acela 
cunoscut este de Dânsul. 

(I. Cor. 8, 3». 

Să nu iubim cu cuvântul, nici cu limba, 
ci cu fapta şi cu adevărul. 

(I. Io. 3, 18). 

,0) Eusebe: Vie de Constantin, D apres Allard. 

Tinerilor Preoţi. 
Purtaţi toţi rânduiala 
Măririi celor sfinte, 
Aşa, cum o purtară 
Bătrânii mai'nainte. 

Când Tatăl uă ajută 
S'aueţi de sus toţi darul, 
Cu sufletul de îngeri 
Slujiţi-uă Altarul 

Şi. nu lăsaţi nimica 
Din cele rânduite, 
Că toate sunt frumoase 
Şi bine tâ/cuite. 

han Gură de aur 
Şi Marele Ifasiie, 
Au pus temei de taină 
La mari şi sfinte zile. 

Şi ori câte se 'ncearcă 
Prin diavoli tari de coarne, 
Aceştia n'or fi 'nstare 
Credinţa s'o răstoarne. 

De ureme ce cu lumea 
Trăeşte suferinţa: 
Ca soră de 'ntărire 
Trâi-ua şi credinţa! 

G. B. 

Institutul antirabio „Prof, Dr. V. Babeş" 
din Timişoara. 

Istoricul înfiinţării şi stadiul actual al lucrărilor. 

Necesitatea înfiinţării Institutului 
Necesitatea înfiinţării unui institut antirabic 

(Pasteur) în Timişoara a fost de mult resimţită 
de toate organele sanitare şi administrative din 
Banat şi judeţele limitrofe, deoarece din datele 
statistice oficiale rezultă, că cei mai numeroşi 
muşcaţi de câini sau alte animale turbate provin 
din aceste părţi, cari azi trebue să facă drumul 
lung şi costisitor până la Institutul Pasteur din 
Cluj. Astfel din raportul de activitate al Insti
tutului antirabic din Cluj pe 1933; publicat în 
Clujul Medical Nr. 9 din 1 Septembrie 1935 se 
poate constata, că din totalul de 4398 persoane 
prezentate la tratament în Institutul Pasteur din 
Cluj, în cursul anului 1933, din Banat şi jude
ţele vecine (Arad şi Hunedoara) au fost 1375, 



ceeace reprezintă 3 1 % din totalul celor trataţi 
în acel Institut, la care ar trebui adăugat nu
mărul destul de mare al celor trataţi în alte 
Institute antîrabice. Mulţi sunt şi deaceia, 
cari parte din ignoranţă parte din cauza cheltu-
elilor mari de transport, sau nu se prezintă 
peste tot, sau se prezintă cu mare întârziere 
la tratament şi astfel mor în chinurile grozave 
ale turbării. 

Când Institutul nostru va fî gata şi pus în 
funcţiune se vor reduce în mod apreciabil chel-
tuelile de transport cu muşcaţii, cari azi apasă 
comunele şi diversele fonduri sanitare, iar muşcaţii, 
din comunele apropiate de Timişoara vor putea 
urma tratamentul în mod ambulatorie, fără a fi 
siliţi să-şi părăsească familiile şi ocupaţiile lor 
obişnuite mai ales în sezonul de vară, când 
este mai mult lucru la câmp şi când de regulă 
obvin cele mai numeroase muşcături de animale 
turbate. 

Iniţiativa. 
Iniţiativa înfiinţării Institutui antirabic în 

Timişoara a luat-o Dl Dr. Ioan Teleguţ, medicul 
şef al Laboratorului de igienă, care cu ocazia 
serbării din 6 Dec. 1926, organizată de filiala 
Asociaţiei medicilor din Timişoara, pentru come
morarea defunctului Prof. Dr. Victor Babeş, a 
rostii discursul comemorativ în sala festivă a 
a Cercului militar-civil, în faţa unui public 
numeros şi select încheind cu propunerea, de 
a se înfiinţa în Timişoara „Institutul antirabic 
Prof. Dr. V. Babeş", care să eternizeze numele 
marelui fiu al Banatului, care cu drept cuvânt 
poate fi privit ca „Pasterul Românilor". 

Comitetul de acţiune. 
In 12 Decemvrie 1927 s'a constituit primul 

comitet de acţiune sub preşidenţia Dlui Dr. 
Octavian Prosteaţi, fostul medic şef al Munci-
piului, care comitet este de prezent compus din 
următorii: Dr. Leonte Muntean, medic şef al 
Municipiului, preşedinte: Dr. Ion Teleguţ, medic 
şef al Laboratorului de igienă, secretar; membrii : 
Dr. Ernest Heim, consilier comunal, Dr. Alexandru 
V. Cimponeriu, şeful serviciului contencios com., 
Ioan Constantinovici, şef contabil com., Ing. 
arhitect Adrian Suciu, şef inginerul Municipiului, 
Dr. Roman R.udnean, medic primar jud. pens., 
Dr. Augustin Maior, medic primar al Ambula-
torului policlinic, Dr. Anton Bogdan, jurisconsult 
şi Dr. Gheorghe Laţia, medic în Periam. 

Comitetul are menirea să conducă şi con
troleze lucrările de construcţie, să intervină la 
locurile în drept pentru acordarea de ajutoare 
şi să menţină treaz interesul cauzei, atât în 

factorii sanitari şi administrativi, cât şi în marele 
public. 

Planurile Institutului. 
Planurile Institutului au fost făcute de Dl 

arhitect inginer şef Adrian Suciu în colaborare 
cu Dr. I. Teleguţ, după indicaţiunile date de 
Prof. Dr. I. Cantacuzino, consultând totodată şi 
planurile Institutului de igienă din Varşovia 
(Polonia), înfiinţat de Fundaţia americană 
Rockefeller. 

Consiliul tehnic superior din Bucureşti a 
aprobat planurile, aducând unele modificări şi 
complectări, propuse de direcţiunea Institutului 
antirabic din Bucureşti. 

Fondul Institutului. 
Fondul Institutului s'a creiat din subven

ţiile primite din partea judeţelor şi comunelor 
din această regiune sanitară, astfel din 1927 şi 
până la 31 Decembrie 1935 s'au vărsat în total 
următoarele s u m e : 

a) dela Municipiul Timişoara Lei 2.250.000 
b) „ judeţul Timiş-Torontal „ 3.656.563 
*c) „ judeţele: Caras, Seve-

rin, Arad şi Bihor „ 766.859 
d) din dobânzile după capita

lurile depuse la bănci „ 127.552 
e) din donaţii dela particulari „ 5.384 

Total . . Lei 6.806.358 

Municipiul Timişoara a mai dat gratuit 
cărămizile în valoare totală de Lei 859.220 şi a 
cedat gratuit şi lotul de casă. Toate subvenţiile 
se varsă la casieria Municipiului Timişoara, unde 
se administrează separat Fondul Institutului. 

începerea lucrărilor. 
Din fondul iniţial de Lei 1.767.130, creiat 

din subvenţiile primite în anul 1927 dela Muni
cipiul Timişoara şi judeţele Timiş-Torontal, 
Caras, Severin şi Arad s'au început în vara 
anului 1928 lucrările de construcţie reuşind al 
aduce Institutul sub acoperiş încă în toamna 
acelui an, graţie şi împrejurării, că s'au primit 
gratuit din partea Primăriei Municipiului Timi
şoara atât cărămizile cât şi lotul. 

Din subvenţiile întrate în anii următori 
( 1 9 2 8 - 1931), în suma de Lei 3.997.608 s'au 
făcut în parte lucrările de : apaduct-canalizare, 
încălzire centrală-apă caldă, electricitate-telefon-
sonerie-radio, gaz aerian, apoi diverse lucrări 
de dulgherie, tâmplârie, tinichigiu, lăcătuşerie, etc. 

In anii de criză economică (1932—1934) 
au întrat in total Lei 214.986, din cari abea 
s'au putut face puţine lucrări de : tâmplârie 
(ferestri), geamgiu şi vopsitorie, făcându-se toto-



dată şi reparaţiile necesare de întieţinere, în 
special la acoperiş. 

In anul 1935 s'a vărsat suma de Lei 826.634, 
care adăugându-se la soldul de Lei 124.917, 
rămas din exerciţiile închise, ne dă suma de 
Lei 951.551, care reprezintă capitalul disponibil 
la data de 31 Decembrie 1935. 

Dr. Ion Teleguţ 
Şeful laboratorului de igienă 

(Urmează) 

S ă p t ă m â n a . 
„Am făcut cunoscut numele Tău 

oamenilor pe cari Mi i-ai dat din lume. 
Ai Tăi erau, şi Tu Mi i-ai dat; şi ei au 
păzit cuvântul Tău. A.cum au cunoscut 
că tot ce Mi-ai dat Tu, vine dela Tine*. 

Ioan 17, 6—7. 

în „Săptămâna" trecută am răspuns unui 
distins intelectual, la concepţiile D-Sale asupra 
viitorului moral al lumii. Mărturisesc, am rămas 
surprins de concepţia aceasta, mai ales cunoscu
tă fiindu-mi calitatea D-Sale, în viaţa noastră bi
sericească. 

O apreciată revistă bănăţeană în numărul 
ei din această săptămână, se ocupă tot de pro
blema moralizării vieţii de stat şi face următoa
rele consideraţiuni: „Dascălul şi popa prin ur
mare au sarcina — cum au avut-o şi înaintaşii 
lor — să îndrumeze poporul pe făgaşul idealu
lui naţional-moral. Ei, trebuie se coopereze. Şi 
cooperarea lor, este aşa de strâns încordată, că 
uneori numai cuminţenia şi pasivitatea indolen
tă a ţăranilor noştri, nu oferă spectacol zilnic 
de ciomăgeală". Iar mai departe: „Dascălii şi 
f>opii, toţi sunt oameni simpli la suflet şi mai sim
pli la creer. Nu ştiu ce să admiri, sărăcia intelectu
ală oti insuficienţa lor sentimentală. Pe Cât SUflt 
de proşti pe a tâ t sunt de răi . 

Mai adăugăm la aceste aprecieri şi con
cluziile unui distins scriitor, esseist şi mai pre
sus un bun naţionalist. îl cităm pe Dl. Nichifor 
Crainic în cartea sa „Icoanele vremii"'. La capi
tolul „Evanghelia în popor" scrie următoarele: 
«Poporul e marele naiv, care crede din instinct 
şi din tradiţie. Dureros e că tradiţia sa e, în cea 
mai mare parte, superstiţie. Nu ne putem plânge: 
Şi în popor şi în preoţimea noastră veche a 
fost evlavie, dar n'a fost ştiinţă. 

Ştiinţa care limpezeşte evlavia, aceea a lipsit! 
„Neavând o preoţ ime intelectuală, care 

de an să cureţe şi să ciseleze sufletul popular după 
modelul evanghelic, religillnea, aşa cum s'a rea

lizat în masse, e mai mult o creaţ ie a ima
ginaţiei pr imit ive". 

Glasuri din presă şi altele de o autoritate 
literară şi ştinţilică, cuprind în constatări vre
mea nouă. 

Un intelectual, amintit, ne dă tabloul „mora
liştilor" ieşiţi din amfiteatrul „Societăţii pentru 
cultura morală" din New-York şi întâlnirea de 
pe River Side. O lume nouă". 

Alt scriitor şi gânditor de mare suprafaţă, 
ne învinovăţeşte, că nu evanghelizăm în spiritul 
critic al vremii: O.lume nouă. 

Presa bănăţeană prin revistele sale ne învi
novăţeşte de aceiaşi lipsă de intelectualitate şi 
sentiment, dar în deosebi de lipsă de solidaritate : 
O lume veche şi totuşi nouă. 

In seria scrisorilor primite, am una dela 
un dascăl de sat, care are meritul că se ocupa 
şi cu cartea. 

Iată ce scrie: „Jumătate din plată cheltui 
pentru abonamente la reviste şi pentru cărţi. 
Culegând din comoara cărţii, ritmul nou al vieţii, 
am căutat ca printr'o solidaritate, cu unicul „inte
lectual", cu preotul din sat, şi printr'o cooperare, 
să îndrumăm poporul spre orizonturile noi ce 
le deschide sec. al 20-lea. Acum când pe vre
murile de fer circulă motoare cu 70 km. viteză, 
când apariţia aeroplanelor pe zarea ceriului, nu 
mai emoţionează pe nimeni, când un automobil 
este mai frecvent decât o trăsură (căruţă cu 
arcuri) când în fine R#dio îţi transmite cu 
300.000 km. pe secundă vocea, muzica şi audiţia 
din toate colţurile lumii, am înţeles că preotul 
nu se mai poate servi numai de Liturgier şi 
Molitvelnic, iar eu dascălul, nu mai pot lucra— ca 
să fiu de folos colectivităţii — strict 6 ore pe 
zi, ci trebue la un loc să milităm pentru orga
nizarea lumii noi. Deşi preotul se află regulat 
la slujbe şi în timpul liber la treburile personale 
(sesie şi lamilie) iar — ceace este mai dezas
truos — ambii facem politică în diferite partide, 
ce se ciomăgesc reciproc. Ce apostolat putem 
face şi cum ne facem obligaţiunea impusa de 
vremea nouă?". 

Am desprins câteva realităţii ale lumii nouă. 
Stai înmărmurit în faţa lor. 
Preoţimea, cu salarul de mizerie, încărcat 

cu povara grijilor familiare, lipsită de mijloacele 
de a avea car tea la îndemână, aşa cum îi 
îngădue realitatea, stă complect desorientatâ şi 
neputincioasă. 

Curentul lumii nouă, trece impasibil peste 
noi ca un tăvălug. 

* 



La examenul de Religie, s'a insistat în mod 
deosebit asupra lecţiei „Chemarea lui Avtam". 
Pentru a i-se încerca credinţa, să aducă jertfă, 
ce are mai scump şi drag, Avram, ca toţi oa
menii, avea mai scump pe fiul său Isac. A fost 
oprit de Dumnezeu, în momentul când puse 
cuţitul pe trupul unicului său fiu. 

Mântuitorul a poruncit: „Să iubeşti pe de 
aproapele ca pe tine însuţi". Şi in fine spune: 
„Am făcut cunoscut Numele Tău oamenilor.... 
acum au cunoscut că tot ce Mi-ai dat Tu, dela 
Tine vine". 

M. Guyau spune: „între cuvânt şi faptă 
există raportul dintre arhitect şi zidari. Viaţa de 
toate zilele nu se poate evalua, decâl în cadrul şi în 
aceste două condiţiuni atât de strâns legate între ele". 

Mă abţin dela alte comentarii. Am înşirat 
constatările altora şi porunca Domnului. Să fie 
raportate la îndeletnicirile noastre şi să tragem 
concluziile. 

Pr. Traían Constantin. 
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Ziua Eroilor, a decurs şi anul acesta în mijloc de 
înălţătoare şi pioase cadre. In Caransebeş, după serviciul 
sfintei liturgii s'a făcut procesiune la cimitir. Mormintele 
soldaţilor au fost îngrijite creştineşte de tineri şcolari 
dela liceu şi şcoala normală acum în ziua comemorării 
lor iată fi "se proslăveşte niemoria, ca o unor adevăraţi 
eroi. Cuvântările dlui prof. M. Arniaş directorul liceului 
T. Şandru şi col. M. Iliescu au evocat cu duioşie şi în 
formă atrăgătoare înţelesul jertfelor, ca şi cel al zilei 
de pioasă pomenire. 

Sfinţire de monument. Nimerit a fost gândul 
şi fericitor pentru bunii creştini din comuna Ferdinand, 
că au ştiut să ridice — sfinţindu-se tocmai la ziua lor — un 
monument al eroilor. Serviciul sfinţirii 1-a săvârşit păr. 
consilier eparhial Romul G. Ancuşa, ca delegat episcopesc 
rostind o caldă şi însufleţită cuvântare. A lăudat zelul 
bunilor creştini si patrioţi din Ferdinand, cari au jertfit 
aproape 100.000 Lei pentru un pilduitor monument 
al eroilor. La liturghie ca şi la sfinţire a cântat corul 
Studenţilor teologi condus de profesorul C. Vladu. 

Concursul soc. Tinerimea Română, de 
curând ţinut la" Bucureşti, a conferit Ia Istorie premiul 
I cu cunună elevului Constantin Gaiţă dela liceul 
nostru Tr. Doda, iar la Religie Octavian Corneanu a 
obţinut menţiune. 

Felicităm odată cu premiaţii, conducerea si cor
pul profesoral al liceului, în special pe d-nii prof. 
C. Rudneanu de Istorie şi D. Soceneanţu de Religie, 
distinşii noştri colaboratori. 

Din Topleţ. La rugămintea noastră pentru Casa 
Naţională au mai dat: Dimitrie Popovici preot Băjle-
Herculane 500 lei, Dr. Aurel Cosma avocat Timişoara 

300 lei, Dr. Gheorghe Labonţiu Timişoara 100 lei, şi 
Silviu Ploscariu plugar Jdioara 50 lei. 

Mulţumiri şi dela bunul Dumnezeu sănătate. Preşe
dinte: Bălteanu. 

f Dimitrie Beuca un bun si sincer biserican a 
adormit în Domnul zilele acestea în vârstă de 77 ani. 
Răposatul, la un an dela moartea soţiei a trecut în lu
mea drepţilor şi a tovarăşei sale de viaţă. Până în pra
gul morţii a răspuns cu credinţă la glasul clopotelor, 
duminecă l-am văzut la biserică, iar miercuri a şi pără
sit această lume, glasul duios al clopotelor însoţindu-1 
pentru ultima dată, la lăcaşul de veci. 

• Dumnezeu să-1 odihnească pe cinstitul nostru bise
rican, iar celor îndureraţi că şi-au pierdut pe bunul'lor 
tată, să le dea mângâiere cerească ! 

Nr. 3368 Sc. ex 1936. 

Notă Oficială. 
In 1 Iunie a. c. a doua zi a sfintelor Rusalii 

„Astra", vechea societate de cultură românească 
împlineşte 75 ani de existenţă. 

Aportul mare pe care această societate 1-a 
dat sufletului românesc pentru luminarea minţii 
şi întărirea cunoştiinţei naţionale ne impune, 
tuturor, o caldă şi recunoscătoare apropiere de 
această sărbătoare a ei. Şi aceasta cu atât mai 
mult, că inspirată din tradiţia ei de trei sferturi 
de veac şi animată de aceiaşi iubire şi grija 
pentru promovarea intereselor culturale româneşti, 
„Astra,, se vrea şi în viitor la cârma operei de 
înaintare şi de întărite a noastră în cultură. 

Dreptaceea invităm On. preoţime ca de săr
bătoarea „Astrei" dela 1 Iunie a. c. să se facă 
întinsă propagandă acestei societăţi hotărâtă să 
pornească la o refacere a cadrelor şi la o mai 
înteţită muncă de ordin cultural şi naţional. Deci 
preoţii prin predici sau altfel să arate creştinilor 
ce însemnează praznicul „Astrei", ce a însemnat 
ea în trecutul nostru, precum şi marile obiective 
ce-şi propune pentiu viitor. Să fie îndemnaţi toţi 
credincioşii, intelectuali şi ţărani, la acordarea 
unui sprijin mai larg, fie înscriindu-se în şirul 
membrilor ei, fie aporindu-i mijloacele materiale 
prin ceeace i se uşurează munca ce-i stă înainte. 

Cu atât mai mult preoţimea noastră e datoa
re să-i stea Astrei întru ajutor, căci între prob
lemele ei de viitor ocupă loc de frunte problema 
Banatului, grija de rapida scădere a populaţiei 
din provincia noastră. Deşi aceasta este şi o 
problemă a bisericii noastre aparhiale, trebue să 
fiu bucuroşi că în munca noastră vom avea 
sprijinul acestei societăţii, cu multă experienţă 
şi tot atâta autoritate în mijlocul poporului nostru. 

Caransebeş în 15 Mai 1936. 
Episcopul diecezan : 

f VASILE 




